



广发银行:

巩固拓展脱贫攻坚成果
架起乡村振兴“金融桥梁”

2021年上半年,广发银行先后制定了金融服务乡村振兴专项工作方案和涉农信贷计划,进一步完善“三农”金融尽职免责制度,加强服务乡村振兴考核力度,扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果,积极推进乡村振兴工作落地,成效显著,架起乡村振兴“金融桥梁”。

广发银行充分发挥行业优势,以金融赋能构建巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的融资桥梁,以实际行动助力擘画乡村振兴宏伟蓝图。

零售方面,广发银行制定印发《广发银行乡村E贷产品方案》,指引零售板块开展金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,鼓励分行聚焦当地农业产业特点、特色行业,开展专案产品。

其中乡村E贷产品通过与地方政府平台对接,实现从申请、审批、签约、放款到还款全流程线上操作,且能实现当天申请、当天提款,帮助农户足不出户享受金融服务,解决农村金融“最后一公里”问题。

对公方面,广发银行推出金融帮扶“乡村振兴贷”系列产品,因地制宜

宜独立创新,加大对地方特色农业信贷支持力度,满足乡村产业发展资金需求。截至2021年6月底,全行已制定20个(零售18个,对公2个)有特色的涉农贷款专案产品,脱贫贷款余额156.94亿元,较年初增长11.25%,脱贫贷款余额实现持续增长。

在服务民生上,广发银行积极对接广东省社保局,支持广东省“三大工程”落地,正式出台“粤菜名店贷”“技工服务贷”“家政服务贷”产品方案,为上述三项工程相关的小微企业、个体工商户提供人民币融资服务,为乡村振兴做出更大贡献。“粤菜名店贷”“技工服务贷”“家政服务贷”提供单户授信额度最高1000万元、有效期不超过3年、额度可循环使用的特色融资支持。

中国光大银行广州分行:

履行央企担当
打造岭南特色新农村示范村

2016年4月-2020年12月,根据广东省委、广东省政府有关新时期精准扶贫精准脱贫的要求,中国光大银行广州分行定点帮扶清远市阳山县阳城镇五爱村。4年多来,通过党建引领、精准施策和筹措资金等方式,五爱村63户115位贫困人员实现“两不愁”“三保障”(即不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障),五爱村的基本公共服务领域、人均可支配收入已达到省定的脱贫、出列标准,乡村振兴工作也正在稳步推进,已初现岭南特色鲜明的社会主义新农村示范村的特色。

为做好精准扶贫精准脱贫工作,中国光大银行广州分行成立了专门扶贫工作领导小组,选派了2名优秀干部担任驻村第一书记和工作队员。驻村工作队针对每一名帮扶对象具体情况,分别开展政策兜底、家庭养殖、产业分红、小额贷款、公益岗位、技能培训、外出务工、以奖代补等帮扶措施,切实解决贫困户“两不愁”问题,实现贫困人员的年收入从2015年人均不到4000元上升至2019年人均15270元,平均涨幅300%。

广州分行驻村第一书记叶元平荣获2018年度广东银行业“最美扶贫人物”、广东省2016年—2018年脱贫攻坚“突出贡献”奖;驻村队员甘振鹏荣获阳山县2016—2018脱贫攻坚“突出贡献”奖。

除助力五爱村发展养殖种植等传统产业,建立农副产品专业合作社等销售渠道外,中国光大银行广州分行还充分发挥央企金融优势,贷款给予五爱村建设2000平方米手袋代加工生产车间资金,解决约200人家门口就业,实现产业带村、项目兴村、招工帮村、资金扶村;积极采取引进社会资金、村民自筹和扶贫资金支持的方式,筹集建设了一座集产业、观光、休闲服务为一体的生态农庄,成为当地独具特色的产业支点,为助力乡村振兴发展贡献金融力量。

截至2020年12月,五爱村的精准扶贫和乡村振兴工作共使用财政专项资金、行业专项资金、对口帮扶资金、单位自筹资金和社会帮扶资金4220多万元。

广州银行:
多措并举
推动乡村振兴高质量发展

实施乡村振兴战略是城乡协调发展的主要途径,也是建设现代化经济体系的重要支撑。为深化贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于实施乡村振兴战略的重大决策部署,广州银行通过建立健全金融服务乡村振兴的体制机制、优化资源配置和乡村金融生态环境、开展涉农金融产品和服务创新等多措并举,切实推动乡村振兴高质量发展。

2018年,广州银行在总行层面成立以总行行长为组长的乡村振兴战略领导小组和实施小组,推动乡村振兴战略实施。为更好地响应国家政策,支持乡村振兴,2021年4月,广州银行正式成立总行乡村振兴与城市更新部,定位为总行一级部门,专职负责全行乡村振兴战略的推动。

同时,广州银行在广州、江门、肇庆、清远地区打造乡村振兴特色分行,下沉服务重心,不断扩大“乡村振兴”金融服务覆盖面,并推进广州增城、从化中心支行在涉农、旅游、海洋等领域实现快速增长。

据了解,目前广州银行已在省内乡镇地区设立传统网点共6家,设立社区金融服务站32家。在广州多个区域开设运营农村金融服务站9家,每

个服务站标配一台存取款一体机,可向村民提供查询、存取款、转账等支付功能服务;同时标配防护舱、视频监控、110报警等各类安防设备,保障村民交易安全。

为助力乡村振兴战略,向之输入金融“活水”,广州银行创新推出13款乡村振兴系列产品。截至2021年6月末,广州银行涉农信贷规模超100亿元,乡村振兴信贷规模达50亿元。

其中农业产业类包括农易贷、清远农家贷、农园贷、农机贷、农采贷;农权抵押类包括金土地、林权贷”。

农村消费类包括村享贷、惠农专项理财产品(发售2亿元,认购2亿元);绿色环保类包括优土贷、乡村环境改善贷、净水贷、美丽乡村振兴贷。

广州农商银行:
创新授信
支持民生保供产业

作为从珠三角“桑基鱼塘”走来的农村金融机构,广州农商银行坚持贯彻落实国家乡村振兴战略,加强运用多项优惠扶持政策和细化各项金融服务举措,促进农村经济的可持续发展,助力经济结构的转型和高质量发展,进而大大增强了人民群众的幸福感、获得感。

在本地生猪供应面临巨大缺口的情况下,广州农商银行通过扶持本土规模化企业,推动生猪养殖绿色发展和增城新农村经济实现新突破。一衣口田生态养猪有限公司(下称“一衣口田公司”)就是在广州农商银行金融活水“浇灌”下起死回生的一个典型。

2018年,一衣口田公司受非洲猪瘟影响而停止营业。2019年—2020年期间,增城地区面临“猪瘟”+“新冠疫情”双重考验,老百姓的用肉需求面临很大缺口。紧急关头,广州农商银行增城支行积极作为,授信一衣口田公司1.81亿元,将生产规模从2019年的300亩扩大到目前的600多亩,并做好了第二、三期的建设规划。

与一衣口田公司的情况不同,广州金农增城现代生态农牧一体化产业基地(下称“金农公司”)是广州的“攻城拔寨”项目,在广州农商银行授信6亿元的金融活水“灌溉”下,实现了从“0”到“1”的转变,迅速发展成为当地最大的养猪企

业,为广州地区乃至粤港澳大湾区的生猪保供提供了强有力的保障。

据了解,上两家生态养猪企业发展起来后,每年38万头的生猪产能,相当于满足了增城地区近50%的需求,保供意义重大。

去年以来,在新冠肺炎疫情常态化防控的态势下,广州农商银行从化支行加大与本地农业企业走访联系,竭力推动“从化香米”项目授信资金快速落地,有效地解决了和稻丰公司初创期的资金难题。

在广州农商银行信贷资金的支持下,和稻丰公司已形成完善的产业规划,初步建成香米农业技术研究室、香米加工车间等基础设施,落地与华南农业大学合作的香米产业研究室,目前正稳步推进余下的基础设施建设和水稻种植工作。据悉,随着产业园的建成,“公司+专业合作社+基地+农户”等农业产业化利益联结模式有望辐射园区周边农户3000户以上,拓宽村社和农民增收致富渠道。